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Рис. 1. (а) исходная система в режиме холостого хода ( ; хх
н вых выхr u u= ∞ = ); (б) схема, эквивалентная схеме 

(а), в которой система заменена входным сопротивлением 2вхR Ом=  . 
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Решение: 
Согласованной называется нагрузка, сопротивление которой равно сопротивлению 

источника, к которому она подключена. Такая нагрузка отбирает наибольшую мощность у 
источника. В нашем случае нагрузка подключена на выход системы с двумя сторонами 
(четырехполюсника). Поэтому задача сводится к замене системы эквивалентным источником 
напряжения (схемой Тевенена) или эквивалентным  источником тока (схемой Нортона). Значение 
согласованной нагрузки равно сопротивлению любого из эквивалентных источников, так как они 
равны. Параметры источников находятся по заданным схемным функциям, которые определены в 
режиме холостого хода ( ,u вхK R ) или короткого замыкания ( ,i вхK R ) на выходе системы.  

Холостой ход: Система в режиме холостого хода представлена на Рис. 1(а).  Заменив 
систему входным сопротивлением, получаем эквивалентную схему (см. Рис. 1(б)), которая 
представляет собой делитель напряжения. Находим  вхu  по формуле делителя напряжения: 
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Напряжение холостого хода хх
выхu  находим через коэффициент передачи напряжения системы: 
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Рис. 2. (а) исходная система в режиме короткого замыкания на выходе ( 0; кз
н вых выхr i i= = ); (б) схема, 

эквивалентная схеме (а), в которой система заменена входным сопротивлением 1вхR Ом=  . 
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Рис. 3. (а) эквивалентная схема Тевенена (эквивалентный источник напряжения) с согласованной нагрузкой; 
(б) эквивалентная схема Нортона (эквивалентный источник тока) с согласованной нагрузкой . 
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Короткое замыкание: система в режиме короткого замыкания представлена на Рис. 2(а).  
Заменив систему входным сопротивлением, получаем эквивалентную схему (см. Рис. 2(б)), 
которая также представляет собой делитель напряжения, но уже при другом значении 
сопротивления нагрузки. Находим  вхi :  
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Ток короткого замыкания кз
выхi  находим через коэффициент передачи тока: 
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Эквивалентный источник: заменяем систему эквивалентным источником в виде схемы 
Тевенена или схемы Нортона  и подключаем согласованную нагрузку (см. Рис.3). Сопротивление 
согласованной нагрузки сr  равно сопротивлению источников эr , которое, в свою очередь, находим 
как 
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Напряжение источника эe в схеме Тевенена равно напряжению холостого хода системы (2) (см. 
источник Рис. 3(а) при холостом ходе), а ток источника эj в схеме Нортона равен току короткого 
замыкания (4) (см. источник Рис. 3(б) при коротком замыкании). Поскольку источники являются 
моделью одной и той же системы, то согласованная нагрузка источников находится в одинаковых 
условиях (ток и напряжение на нагрузке одинаковы в обеих схемах). Из делителя напряжения 
находим напряжение на  нагрузке 
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а из делителя тока находим ток, протекающей через нагрузку 
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тогда мощность на согласованной нагрузке равна: 
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Искомую мощность на согласованной нагрузке можно также найти, рассматривая каждый 

делитель отдельно. Из схемы Рис. 3(а) 
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а из схемы Рис. 3(б) 
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